

## 青未了·倾诉



◆采访人:女天平  
◆倾诉者:小米  
女 21岁

## 采访背景

小米今年读大二,正是青春烂漫的年龄,然而她的言语中却透着无尽的沧桑,她说没想到自己一直以来憧憬的美好爱情竟然只是一场骗局。在这场骗局中,她失去了太多太多……

# 一场骗局 让我在初恋后万念俱灰……

聆听咨询师

## 轻信,那说不出的痛

文/周振基



周振基  
中国心理卫生协会会员  
婚姻情感问题专家  
中央电视台、北京电视台  
以及凤凰卫视等电视台  
心理栏目嘉宾  
撰写出版《抑郁》、《焦虑》  
等近百万字的专业书籍  
和论文

家教严格的小米是个按照“好孩子”和“好学生”标准培养出来的“乖乖女”,直到上大学才第一次离开家,并且“哭得鼻涕一把泪一把”,害怕自己不适应。发展心理学认为,在标准模式环境中长大的孩子与外界接触较少,相对缺乏直接和间接的人际交往经验。他们在过多保护下表现出“乖乖”时,总会得到更多的称赞和好处,从心理上逐渐形成更加信任称赞者及“好处”给予者的倾向,在客观上被剥夺了形成独立分析、辨别和选择能力的机会。当他们进入成年,步入社会并失去以往保护后,往往可能会出现轻信他人而上当受骗的情况。小米正是在这样的环境下长大的,能力的欠缺和社会经验的不足成为轻易被并不高明的骗术所蒙蔽的主要原因。

其次,当小米在青春期开始出现性萌动时,父母的“痛斥”和“扼杀”将其对异性的好奇心压抑下去。生理心理学认为,进入青春期的孩子由于性激素分泌处于高潮期并出现第二性征特点,开始对异性产生较强的好奇心,并以情感方式表现出来。如果引导得当,随着他们各方面的发展与成熟以及价值观的变化与调整,这种情感经过自己不断的检视,会逐渐淡化甚至完全消失,成为一个永久的“秘密”。而青少年这种充满着好奇的情感也有一定“功能”:一是给了他们一个能量的“出口”;二是得以观察异性及学习如何与异性相处;三是为了让异性接受自己而生出完善自我的动力,客观上促进各方面发展。所以此时更合适的做法是

“疏”而非“堵”,家长除了帮助孩子建立安全意识外,更重要的是引导他们逐渐学习对异性的判断能力,将选择异性的标准和自己的价值观、人生观相联系,进而初步形成正确的恋爱观。“乖乖女”小米对异性的好奇从一开始便被压抑了,但压抑不代表消除,被压抑的欲望会在意识的下层积累,形成更强有力的能量,寻找机会喷薄而出,为其不加辨别地全身心投入所谓“爱情”埋下了隐患。

第三,导致小米如此境遇的原因,可能还受自身在感情方面过于绝对化的线性理念影响,而这些看似没有直接关系的理念在潜移默化中左右了小米的选择和行为。例如小米希望爱自己的人应该是“执著、浪漫、坚定、百折不挠,无论我哭无论我笑,他都陪在我身边……”而对自己爱的人“就要为他付出”。即使在正常恋爱中,这样的理念也有问题:前者忽略了对对方作为被爱者也有自己对爱的需求满足的表现形式;后者则忽略了彼此间保持趋于平衡的相互满足原则。如果类似的理念不改变,小米以后的感情生活依然会障碍重重。

“不经历风雨,怎么见彩虹”。小米终于走出了这场明显的骗局,虽然代价惨痛,所幸发生在她还很年轻的时候,痛定思痛,将痛作为经验存留在记忆中,也是一笔人生的财富。更要看到的是,小米即便如此受伤,却依然选择了坚强面对,承担起因轻信而付出的代价,这也是相当有勇气的做法。有如此勇气的小米,如果愿意回顾、总结轻信受骗的过程,以此丰富自己人生的经验,一定会走入美好的生活。

## 一直是“乖乖女”的我,渴望有一场浪漫的爱情

今年春节,我没有回家过年,从小到大从来都是在家与父母过年,因此今年的这个春节给我留下了最深刻的记忆。其实,当我在电话里听到父母的声音时,我的眼泪一直在止不住地流,可是不想让父母知道我现在所处的处境,真的不敢,觉得自己特失败……

从小到大,我一直都是父母眼里的好孩子、老师眼里的好学生,我的性格算是比较文静的那种,再加上严格的家教,可以说是以“乖乖女”的标准模式成长起来的。考上大学算是我第一次正式离开家。记得父母当初送我上济南上学时,我哭得鼻涕一把泪一把,怕一人在外不适应。不过当初的我特兴奋,觉得终于离开家获得自由了。

说实话,上大学前,我一直没有正儿八经地恋爱过,仅仅是偷偷暗恋过班里一个男生,还因为写在日记里被母亲发现了,被痛斥了一

顿,“扼杀”在了萌芽状态,所以我的感情世界一直是一片空白。

上了大学,一下子少了高中时的繁重课程,我真解放了一般。同学们有的热衷于老乡会,有的热衷于参加各种社团,但更多的是像我一样找不到方向般地瞎晃荡。慢慢地,很多同学都开始谈起了恋爱。其实我的内心一直渴望能有一场轰轰烈烈的浪漫爱情,尤其是在大学里,我觉得要是不谈一次恋爱,大好青春真是白白浪费了。我梦想中的恋爱也许是和大多数男男女女一样的,那就是,有一天有一个白马王子在万千人中发现了,然后爱上了我,执著、浪漫、坚定、百折不挠,无论我哭无论我笑,他都陪在我身边……

后来无意中在网上碰到了阿磊(化名),他说他是做服装批发生意的,还说也是从我们学校毕业的,算是我的师兄。聊过几次,知道他生意

做得还不错,想着他年纪轻轻就做得那么成功,还真是很佩服呢!不知怎么,和他聊天竟有相见恨晚的感觉,他的每一句话仿佛都那么有哲理。阿磊说他也是,觉得在现在的社会,像我这么单纯的女孩真是不多了。那段时间,只要一打开QQ,我总会不自觉地看看他在不在,他要是不在,还总是有点失落呢!

大概一个多月后,阿磊说想和我见个面,就当认识一个朋友。我犹豫了一下就答应了,我们约定在学校门口见面。没想到,见他的第一面我竟然有种晕眩的感觉,不知道是不是所谓的“一见钟情”,反正他那帅气的模样和那坏坏的笑一下子打动了我的心。第一次见面,阿磊给我留下了很好的印象。其实一开始我对“网友见面”多少也有些恐惧,但他那温文尔雅的样子打消了我所有的顾虑,我们的交往也逐渐多了起来。

## 深陷恋爱之中,没承想我既被骗身又被骗财

阿磊知道我没有男朋友,开始主动追求我,也许因为他比我大几岁吧,所以感觉会很哄女孩子开心,也比同龄的同学会“来事”似的。他经常会给我一些小惊喜,有时会给我买衣服,有时会给我带来礼物。而且,他总是表现得特别绅士,每次吃饭总会帮我点餐拿东西,每次一起走在马路上总会温柔地握着我的手,让我走在相对安全的一侧。阿磊还特别风趣幽默,一看就是很有生活情趣的人。慢慢的,我陶醉在他的温柔攻势中无法自拔了。

终于,认识两个月后,也就是在阿磊生日那天,我们一起吃了顿浪漫的烛光晚餐之后,阿磊把我带到了宾馆。虽然有些不情愿,而且那真的是我的第一次,但经不住阿

磊的甜言蜜语,想想他又是我的初恋,我就那样糊里糊涂地把自己交给了他。不知为什么,我竟然非常依恋和他在一起,喜欢那种很温暖的感觉。后来,每次阿磊来找我都想和我发生关系。虽然知道那样不大好,但我还是顺从了他,我以为为爱一个人,就要为他付出。

有一次阿磊来看我,看得出他的情绪不佳。在我的追问下得知,他的生意出现了点问题急需用钱。我只是一个学生,身上钱也不多,不过家庭条件还可以,所以那段时间,我总是以各种理由向家里要钱,然后去接济阿磊。虽然知道对阿磊来说可能只是杯水车薪,但觉得只要他开心,心里就舒服多了。现在想来,前前后后,我给阿磊的钱已

超过一万多块钱了,阿磊说以后会还我的,其实我当时压根儿没想过要让他还。

后来,阿磊又来找我,说他的一个好朋友重病找他借钱,他又拿不出钱实在觉得过意不去。听他那么一说,我也替他着急,但我也不好意思老向家里要钱,情急之下把妈妈送我的银手镯给他,让他去当了抵点钱用,当时心里真是有点不舍得,但看到阿磊信誓旦旦地说以后一定加倍对我好,心里又开始柔软起来,觉得为了爱情,付出再多也值得。

当时,我的舍友还提醒我说,感觉阿磊老是在向我索取什么。我没有在意,觉得在爱情的世界里,无所谓谁付出的多,谁付出的少,更没必要去用金钱衡量。

## 爱情在骗局中破灭,身心俱伤的我该何去何从

一直以为,就算自己付出再多,只要阿磊对我好对我真心,无论怎样都会心甘情愿。没想到过了没多久,阿磊却总像躲着我似的,变得非常忙起来。我要是不主动联系他,他也不会想着主动联系我,后来给他打电话,他总是没说两句话就不耐烦地挂掉,说自己很忙,再后来,他竟直接关机。直到有一天,他的手机停机了好几天,我再也联系不到他,才开始慌了起来。后来,我去他店里找他,才知道那根本不是他的店,只是他经常光顾那里而已。那家老板对阿磊的底细也不清楚,只是说他经常带着女孩子去买衣服。

我疯了似的到处找他,甚至在网上发了帖子。直到有一天,我在网上看到一个类似的帖子,我开始万念俱灰,心如刀绞。在那帖子里,另一个女孩也在找一个男人,而那男人的QQ号竟然和阿磊的一模一样。我联系到那个女孩子,是另

一所高校的学生,通过交流才知道连他们的认识过程也和我们如出一辙。现在想来,我们两人相处的大部分时间都是“二人世界”,我几乎很少见到他的朋友和同学,但阿磊曾经说过,和我在一起的时候,不想让更多的人分享我们的浪漫时光。我这才发现,除了他的手机号、QQ号,除了他给我说过的他所谓的服装店面名字,我竟然对他及他的一切一无所知。

如梦方醒般,我猛然意识到自己被骗了,被骗得好惨好惨!如果那也算爱情,其实是我的初恋,没想到却遭遇了一个十足的骗子!更令我万念俱灰的是,我就在那个时候发现,自己竟然怀孕了!我不敢对别人讲,连爸爸妈妈都不敢告诉,怕他们无法忍受曾经的乖乖女怎会“堕落”到如此地步……寒假里,我对父母谎称学校要进行社会实践,不回家过年了。其实,那几天,我自己偷偷地去医院做了流

产。羞愤难当之余,我还能怎样?所有的痛苦只能自己扛,谁让当初自己没把眼睛擦亮呢?

现在的我,真的开始对爱情失去了信心,我知道也许那并不是爱情,可是却是我的第一次身心付出啊,这分伤心欲绝的痛苦真的很难表达。我现在真的特别恨阿磊,骗了我的爱情,到最后,连个告别都没有……真的不知道身心俱伤的我该怎么面对未来的生活……

